



# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ ΜΕΤΡΗΣΗ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ

## Εξοικονομώ Κατ' Οίκον με επιδοτήσεις έως και 70%

**Η** αντίστροφη μέτρηση για το πολυαναμενόμενο «Εξοικονομώ Κατ' Οίκον II» έχει ξεκινήσει, καθώς αυτό που απομένει για την ενεργοποίησή του είναι η διασύνδεση των συνεταιριστικών τραπεζών με την ηλεκτρονική του πλατφόρμα. Το πρόγραμμα, με προϋπολογισμό της τάξεως των 350 εκατ. ευρώ, επιδοτεί σε ποσοστό έως και 70% παρεμβάσεις που αφορούν στην ενεργειακή αναβάθμιση κατοικιών, όπως αντικατάσταση κουφωμάτων, τοποθέτηση θερμομόνωσης σε κέλυφος κτιρίου, αναβάθμιση συστημάτων θέρμανσης και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) κ.λπ.

**ΙΩΑΝΝΑ ΦΕΝΤΟΥΡΗ**  
ifentoun@e-typos.com

ρήγηση αυξάνεται κατά 5% για κάθε προστατευόμενο μέλος, χωρίς ωστόσο να μπορεί να ξεπεράσει το 70%. Επισημαίνεται πως στην περίπτωση δικαιούχων με ατομικό εισόδημα από 35.000 έως 40.000 ευρώ ή οικογενειακό από 45.000 έως 50.000 ευρώ, δεν προβλέπεται επιδότηση.

Επιλέξιμη προς ένταξη στο πρόγραμμα είναι κάθε κατοικία που πλη-

**Το ατομικό ή οικογενειακό εισόδημα δεν θα πρέπει να ξεπερνά τις 40.000 και τις 50.000 € αντίστοιχα**

Αρμόδια στελέχη εκτιμούν πως θα βγει στον «αέρα», επισήμως, σε περίπου ένα μήνα. Η εκδήλωση ενδιαφέροντος θα γίνεται, αποκλειστικά, μέσω Διαδικτύου. Πιο συγκεκριμένα, σε μία ειδικά διαμορφωμένη διαδικτυακή πύλη (<http://exoikonomisi.yppn.gr/>) θα προσέρχονται οι δικαιούχοι για να συμπληρώσουν το απαιτούμενο, τυποποιημένο έντυπο υποβολής αίτησης.

### Οι δικαιούχοι

Στο πρόγραμμα μπορούν να ενταχθούν μόνο φυσικά πρόσωπα που έχουν δικαίωμα κυριότητας (πλήρης ή ψιλής) ή επικαρπίας σε επιλέξιμη κατοικία. Αυτά πρέπει να έχουν ατομικό (για άγαμο) ή οικογενειακό (για έγγαμο) εισόδημα που δεν ξεπερνά τις 40.000 και τις 50.000 ευρώ, αντίστοιχα.

Το ακριβές ποσοστό επιδότησης εξαρτάται από την εισοδηματική κατηγορία στην οποία εντάσσεται ο ενδιαφερόμενος. Για παράδειγμα, στην περίπτωση που έχει ατομικό εισόδημα έως 10.000 ευρώ το ποσοστό επιδότησης διαμορφώνεται σε 60%, ενώ πέφτει στο 30% για κάποιον με ατομικό εισόδημα από 25.000 έως 30.000 ευρώ. Στο μεταξύ, η επικο-

ροί τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

- Χρησιμοποιείται ως κύρια κατοικία, όπως προκύπτει από τα στοιχεία της φορολογικής δήλωσης του νοικοκυ.
- Υφίσταται νόμιμα. Στην περίπτωση που ο ιδιοκτήτης του κτιρίου δεν διαθέτει οικοδομική άδεια ή αυτή δεν ανταποκρίνεται στην τρέχουσα κατάσταση του κτιρίου, θα πρέπει να προσκομισθεί σχετικό νομιμοποιητικό έγγραφο, από το οποίο να προκύπτει ότι το κτίριο υφίσταται νόμιμα στο σύνολό του.
- Έχει καταταχθεί βάσει του Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ), το οποίο έχει εκδοθεί μετά την ημερομηνία θέσισης νέου πλαισίου ΚΕΝΑΚ και των Τεχνικών Οδηγιών του ΤΕΕ σε κατηγορία χαμηλότερη ή ίση της Δ.
- Δεν έχει κριθεί κατεδαφιστέα.

Επισημαίνεται ότι λόγω των ηλεκτρονικών διασταυρώσεων των στοιχείων κατοικίας που καταχωρίζονται



Στις εργασίες που χρηματοδοτούνται συμπεριλαμβάνεται και η αντικατάσταση κουφωμάτων.

στην αίτηση, είναι απαραίτητο να εμπεριέχεται ο αριθμός ηλεκτροδότησης του ακινήτου τόσο στη δήλωση φορολογίας εισοδήματος του νοικοκυ όσο και στην οικεία δήλωση στοιχείων ακινήτων.

Σε περίπτωση που από τα στοιχεία τής πλέον πρόσφατης (πριν από την υποβολή της αίτησης) δήλωσης φορολογίας εισοδήματος του επικαρπωτή/έγγαφου, από το οποίο να προκύπτει ότι το κτίριο υφίσταται νόμιμα στο σύνολό του.

### Για πολυκατοικίες

Στο μεταξύ, για να χαρακτηριστεί μία πολυκατοικία επιλέξιμη κατοικία, θα

πρέπει να πληρούνται οι εξής προϋποθέσεις:

- Σε περίπτωση μικτής χρήσης, πρέπει τουλάχιστον το 50% του πλήθους των ιδιοκτησιών (διαμερίσματα και μη) του κτιρίου/συγκροτήματος κτιρίων να χρησιμοποιείται ως κατοικία και να αποτελούν ένα ενιαίο διακριτό σύνολο (π.χ. θέρμανση από το ίδιο σύστημα, καταστήματα στο ισόγειο ή/και στον πρώτο όροφο και διαμερίσματα στους υπόλοιπους ορόφους). Δεν χαρακτηρίζονται όμως ως επιλέξιμες οι υπόλοιπες ιδιοκτησίες που δεν χρησιμοποιούνται για κατοικία (π.χ. κατάστημα στο ισόγειο κτιρίου).

- Μετά από απόφαση Γενικής Συνέλευσης, υποβάλλεται σχετική αίτηση από εκπρόσωπο του συνόλου των ιδιοκτητών των διαμερισμάτων, με στοιχεία σχετικά με την ικανοποίηση των κριτηρίων επιλεξιμότητας του τμήματος του κτιρίου που χρ-

σιμοποιείται ως κατοικία, καθώς και επιμέρους αιτήσεις από καθέναν από τους ιδιοκτήτες διαμερισμάτων που επιθυμούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα.

- Υποβάλλεται Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης που αφορά συνολικά στο τμήμα του κτιρίου που χρησιμοποιείται ως κατοικία.
- Πραγματοποιούνται κοινόχρηστες παρεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης.
- Οι ιδιοκτήτες που δεν εντάσσονται ή δεν θέλουν να συμμετέχουν στο πρόγραμμα συμμετέχουν στην υλοποίηση των παρεμβάσεων που έχουν δηλωθεί στην Απόφαση Γενικής Συνέλευσης Πολυκατοικίας με ίδια κεφάλαια.

### Επιλέξιμες παρεμβάσεις

Στις εργασίες που χρηματοδοτούνται συμπεριλαμβάνονται η αντικατάσταση κουφωμάτων, η τοποθέτηση θερμο-

## 1. ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΕΩΣ 70% ΠΑ ΤΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .29/12/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .29/12/2017

Σελίδα: . . . . . 19



### ΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ

ΑΤΟΜΙΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ (€)	ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΒΑΣΙΚΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ	ΜΕΓΙΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ
Εως 10.000	Εως 20.000	60%	70%
10.000 - 15.000	20.000 - 25.000	50%	70%
15.000 - 20.000	25.000 - 30.000	40%	70%
20.000 - 25.000	30.000 - 35.000	35%	70%
25.000 - 30.000	35.000 - 40.000	30%	50%
30.000 - 35.000	40.000 - 45.000	25%	50%
35.000 - 40.000	45.000 - 50.000	0%	0%

### ΤΑ 7 ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ

- 1 Ο ενδιαφερόμενος υποβάλλει ηλεκτρονικά την αίτησή του, κάνοντας χρήση τυποποιημένου εντύπου, στη διαδικτυακή πύλη του προγράμματος (<http://exoikonomisi.ypen.gr/>)
- 2 Δηλώνει εάν επιθυμεί χορήγηση δανείου, καθώς και τον χρηματοπιστωτικό οργανισμό που θα εξετάσει την πιστοληπτική του ικανότητα.
- 3 Απευθύνεται σε ενεργειακό επιθεωρητή, με σκοπό να διενεργηθεί η πρώτη ενεργειακή επιθεώρηση της ιδιοκτησίας του και να εκδοθεί το Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ).
- 4 Αναρτά στο πληροφοριακό σύστημα στοιχεία που αφορούν στο ΠΕΑ, στις παρεμβάσεις που έχουν συμφωνήσει με τον ενεργειακό επιθεωρητή, στο κόστος τους και τα σχετικά δικαιολογητικά.
- 5 Διενεργείται έλεγχος των στοιχείων που εισήχθησαν στο πληροφοριακό σύστημα του προγράμματος και γίνεται η υπαγωγή της αίτησης στο «Εξοικονομώ Κατ' Οίκον».
- 6 Μετά την υλοποίηση των παρεμβάσεων, ο δικαιούχος απευθύνεται σε ενεργειακό επιθεωρητή, προκειμένου να διενεργηθεί δεύτερη ενεργειακή επιθεώρηση της ιδιοκτησίας του και να εκδοθεί νέο ΠΕΑ.
- 7 Με βάση το νέο ΠΕΑ και εφόσον διαπιστωθεί η επίτευξη του ενεργειακού στόχου, καταβάλλονται στο δικαιούχο τα κίνητρα του προγράμματος.

**Με την υποβολή της αίτησης ο ενδιαφερόμενος θα μπορεί μέσω της εφαρμογής να ζητήσει και δάνειο**

μόνωσης στο κέλυφος του κτιρίου, η αναβάθμιση συστημάτων θέρμανσης και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ).

Ο επιλέξιμος προϋπολογισμός παρεμβάσεων ανά αίτηση ωφελούμενου δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 250 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο ωφέλιμης επιφάνειας της κατοικίας, όπως προκύπτει από το ΠΕΑ, με μέγιστο τις 25.000 ευρώ συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ.

Στον παραπάνω προϋπολογισμό, όπως αυτός διαμορφώνεται στη βάση των παραστατικών δαπάνης (τελικός επιλέξιμος προϋπολογισμός παρεμβάσεων), καταβάλλεται επιχορήγηση βάσει των ποσοστών που αναφέρονται στον πίνακα.

#### Δανειοδότηση

Μόλις ολοκληρωθεί η υποβολή της αίτησης, ο ενδιαφερόμενος λαμβάνει εξαψήφιο ηλεκτρονικό αριθμό

πρωτοκόλλου. Εφόσον επιθυμεί τη λήψη δανείου, καθιστά με επιλογή του στο πληροφοριακό σύστημα την αίτησή του «ενεργή για λήψη δανείου», παρέχοντας τα στοιχεία που ζητούνται μεταξύ των οποίων και τυχόν στοιχεία εγγυητή. Στο σημείο αυτό μπορεί να επιλέξει και το ποσό που επιθυμεί για δάνειο.

Σε περίπτωση που απορριφθεί το αίτημά του για δανειοδότηση, ο ενδιαφερόμενος έχει τη δυνατότητα να υποβάλει νέο, επιλέγοντας ωστόσο διαφορετικό χρηματοπιστωτικό οργανισμό.

Αν η τράπεζα εγκρίνει ποσό μικρότερο από αυτό που έχει αιτηθεί ο ενδιαφερόμενος, ο τελευταίος θα έχει τη δυνατότητα να καλύψει το υπολειπόμενο ποσό της ιδιωτικής συμμετοχής με ίδια κεφάλαια - κάτι που δεν προβλεπόταν στο προηγούμενο «Εξοικονομώ Κατ' Οίκον». ■



«ΚΟΦΤΕΣ» ΣΤΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ 120 ΔΟΣΕΙΣ

# Πώς θα ρυθμίσετε χρέη προς το Δημόσιο

**Ρ**ύθμιση χρεών στα Ταμεία και στην εφορία σε πολύ λιγότερες από 120 δόσεις θα υποχρεωθούν να αποδεχτούν οι ελεύθεροι επαγγελματίες, αγρότες και αυτοαπασχολούμενοι, εφόσον το 1/3 του εισοδήματός τους ξεπερνά το αντίστοιχο μηνιαίο ποσό που θα πλήρωναν με 120 δόσεις.

**ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ**  
kkatikos@e-typos.com

δόσεων και έτσι επιλέγεται το αυξημένο ποσό δόσης.

Αυτό είναι το μεγάλο κόλπο της ρύθμισης των 120 δόσεων, ότι δηλαδή ο καθένας θα πληρώνει ανάλογα με το εισόδημά του, και όχι με τις δόσεις που επιλέγει.

### Τα μυστικά

Παγίδες κρύβουν όμως και τα κριτήρια ένταξης. Η απόφαση που υπέγραψαν η υπουργός Εργασίας **Εφη Ακτινογίου** και ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης **Τάσος Πετρόπουλος** προβλέπει ότι για χρέη από 20.000 ευρώ και άνω θα γίνεται ρύθμιση εφόσον η οφειλή δεν ξεπερνά το 8πλάσιο του ετήσιου εισοδήματος.

Η ένταξη στη ρύθμιση προϋποθέτει ότι ο οφειλέτης χρωστά το 85% του συνόλου των οφειλών σε έναν φορέα, είτε δηλαδή στα Ταμεία, είτε στην εφορία.

Αν, για παράδειγμα, ένας επαγγελματίας χρωστά 40.000 ευρώ, εκ των οποίων τα 15.000 στον ΟΑΕΕ και τα άλλα 25.000 στην εφορία, δεν μπορεί να μπει σε αυτή τη ρύθμιση, γιατί δεν πιάνει το 85% της οφειλής. Θα πρέπει επομένως να κάνει αίτηση για να μπει στον εξωδικαστικό μηχανισμό και να ακολουθήσει από εκεί μια παρόμοια ρύθμιση, πιο χρονοβόρα και με εξίσου αυστηρά κριτήρια.

οφειλές τους προς τους ΦΚΑ υπερβαίνουν το 85% των συνολικών οφειλών τους.

● Φυσικά πρόσωπα χωρίς πτωχευτική ικανότητα με επιχειρηματική δραστηριότητα (π.χ. δικηγόροι, αγρότες) υπό την προϋπόθεση ότι έχουν κάνει έναρξη εργασιών και ότι οι οφειλές τους προς τους ΦΚΑ δεν υπερβαίνουν τις 50.000 ευρώ.

Οι αιτήσεις θα υποβάλλονται έως τις 31/12/2018, ηλεκτρονικά προς το ΚΕΑΟ. Για την αξιολόγηση του εισοδήματος του οφειλέτη λαμβάνεται υπόψη το μεγαλύτερο μεταξύ του μέσου όρου των κερδών προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων της τελευταίας τριετίας ή του τελευταίου έτους πριν την υποβολή της αίτησης.

### Προϋποθέσεις

Τα κριτήρια υπαγωγής στη ρύθμιση είναι:

● Για οφειλές έως 20.000 ευρώ ο οφειλέτης πρέπει να έχει θετικό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων σε μία τουλάχιστον από τις τελευταίες τρεις

### Οι αιτήσεις θα υποβάλλονται ηλεκτρονικά έως 31/12/2018. Αφορά ήδη πρόθεσμο μέχρι 31/12/2016

χρήσεις πριν από την υποβολή της αίτησης.

● Για οφειλές 20.000 – 50.000 ευρώ, πέρα από το ανωτέρω κριτήριο, ο λόγος του χρέους, αφού αφαιρεθούν οι προς διαγραφή προσαυξήσεις και τόκοι, προς το εισόδημα πρέπει να είναι μικρότερος ή ίσος του 8. Ο μέγιστος αριθμός δόσεων για οφειλές 3.000 – 50.000 ευρώ είναι οι 120 δόσεις και για οφειλές έως 3.000 ευρώ είναι οι 36 δόσεις. Το ελάχιστο ποσό δόσης είναι τα 50 ευρώ.

Για ρύθμιση οφειλών 3.000 – 50.000 ευρώ προβλέπεται διαγραφή του 85% των προσαυξήσεων και τόκων εκπρόθεσμης καταβολής. Δεν υπολογίζονται περαιτέρω τόκοι και προσαυξήσεις εκπρόθεσμης καταβολής.

Χορηγείται στον οφειλέτη αποδεικτικό ασφαλιστικής ενημερότητας.

Αναστέλλεται η λήψη αναγκαστικών μέτρων και η συνέχιση της διαδικασίας αναγκαστικής εκτέλεσης επί κινήτων ή ακινήτων του οφειλέτη.

Δίδεται η δυνατότητα πληρωμής έως και 3 δόσεων σε μια πληρωμή, χωρίς να χάνεται η ρύθμιση, αφού καταβληθεί η πρώτη δόση με την ένταξη στη ρύθμιση. ■

Με τη νέα απόφαση του υπουργείου Εργασίας, αν το 1/3 του εισοδήματος «βγάζει» λιγότερες από 120 δόσεις, τότε θα υποχρεώνονται να αποδεχτούν ρύθμιση με λιγότερες δόσεις και μεγαλύτερα ποσά μηνιαία καταβολής. Το ελάχιστο ποσό της δόσης δεν μπορεί δηλαδή να είναι μικρότερο από το 0,33 του ετήσιου εισοδήματος αναγομένου σε 12μηνιαίο.

### Στην πράξη...

● Για παράδειγμα, οφειλή 12.000 ευρώ με εισόδημα 9.500 ευρώ, δεν θα εξοφληθεί σε 120 δόσεις, αλλά σε 50 δόσεις με 265 ευρώ τον μήνα. Η ρυθμιζόμενη οφειλή μαζί με τους τόκους θα είναι 13.236 ευρώ (σ.σ.: ως επιτόκιο εξό-

### Τα κριτήρια και οι προϋποθέσεις. Ψαλίδι 85% σε τόκους και προσαυξήσεις για οφειλές από 3.000 έως 50.000 ευρώ

φλησης ελήφθη το 4,7% που ισχύει αυτή τη στιγμή για τις ρυθμιζόμενες χρεώσεις).

Με τις 120 δόσεις το ποσό βγαίνει στα 125 ευρώ το μήνα, αλλά επειδή το 0,33 του εισοδήματος είναι μεγαλύτερο από τα 125 ευρώ, αυτόματα οι δόσεις μειώνονται και η μηνιαία πληρωμή ανεβαίνει στα 265 ευρώ για 50 μήνες.

● Αν το εισόδημα είναι στις 34.500 ευρώ, τότε για το ίδιο ποσό αρχικής οφειλής (12.000 ευρώ) οι δόσεις δεν θα είναι 120, ούτε καν 20, αλλά μόλις 13 και η μηνιαία δόση σε συνάρτηση με το 0,33 του εισοδήματος βγαίνει στα 949 ευρώ.

● Αν τώρα έχουμε οφειλή 30.000 ευρώ και εισόδημα 7.000 ευρώ, τότε η ρύθμιση θα είναι σε 120 δόσεις, με ποσό 314 ευρώ κάθε μήνα. Στην περίπτωση αυτή, επιλέγονται οι 120 δόσεις γιατί το 0,33 του εισοδήματος (193 ευρώ) είναι μικρότερο από το ποσό των 314 ευρώ, οπότε επιλέγεται το μεγαλύτερο ποσό που αντιστοιχεί σε 120 δόσεις. Για την ίδια οφειλή όμως (30.000 ευρώ), αν έχουμε εισόδημα 24.500 ευρώ, η ρύθμιση θα προβλέπει 49 δόσεις με 674 ευρώ τον μήνα, γιατί εδώ το 0,33 του εισοδήματος είναι μεγαλύτερο από το ποσό των 120

### Και το 2016

Τα χρέη που ρυθμίζονται με τη νέα απόφαση του υπουργείου είναι όσα έγιναν ληξιπρόθεσμα μέχρι 31/12/2016. Δεν περιλαμβάνονται χρέη του 2017, γιατί ο ΕΦΚΑ δεν έχει βεβαιώσει καμία οφειλή του 2017, πλην επικειρήσεων για εργοδοτικές εισφορές.

Τα χρέη του 2017 θα ζητηθούν από τον ΕΦΚΑ μέχρι τον Απρίλιο του 2018, αφού πρώτα ολοκληρωθούν και οι συμπληρωματικοί με τον επανυπολογισμό των εισφορών. Από τη στιγμή όμως που βεβαιωθούν, δεν θα μπορούν να ενταχθούν στη νέα ρύθμιση, αλλά μόνον στις 12 δόσεις. Από την άλλη πλευρά, όμως, όσοι πάρουν τώρα αυτή τη ρύθμιση θα πρέπει να ξέρουν ότι αν βάσει εισοδήματος βγαίνουν να πληρώσουν σε 8 δόσεις, δεν θα έχουν το δικαίωμα να πάνε στις 12 δόσεις, παρά μόνο αν επιλέξουν να χάσουν τη ρύθμιση.

### Ποιους αφορά

Η ρύθμιση αφορά:

● Φυσικά πρόσωπα με πτωχευτική ικανότητα (π.χ. έμποροι) ή νομικά πρόσωπα, εφόσον (α) οι συνολικές οφειλές τους προς όλους τους πιστωτές τους δεν υπερβαίνουν τις 20.000 ευρώ ή (β) οι



ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΟΦΕΙΛΗ ΜΕΤΑ ΤΟ ΚΟΥΡΕΜΑ 85% ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ 5.000 €			ΟΦΕΙΛΗ ΜΕΤΑ ΤΟ ΚΟΥΡΕΜΑ 85% ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ 9.500 €		
	Ρυθμιζόμενη Οφειλή (€)*	Αριθμός δόσεων (μήνες)	Μηνιαία δόση (€)	Ρυθμιζόμενη Οφειλή (€)*	Αριθμός δόσεων (μήνες)	Μηνιαία δόση (€)
7.000	5.278	27	193	10.578	55	193
9.500	5.208	20	262	10.243	30	262
12.000	5.158	15	343	10.987	30	330
14.500	5.138	13	395	9.991	25	399
19.500	5.108	10	536	9.860	18	536
24.500	5.088	7,5	677	9.790	14,5	675
34.500	5.068	6	844	9.705	10,4	948

\* Με τόκο ανάλογα με τον αριθμό δόσεων εξόφλησης που «βγάζει» το 0,33% του ε

Την υπουργική απόφαση για τη ρύθμιση οφειλών προς τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης υπέγραψαν η υπουργός Εργασίας **Εφη Ακτινογίου** και ο υφυπουργός **Αναστάσιος Πετρόπουλος**.

Η ένταξη στη ρύθμιση προϋποθέτει ότι ο οφειλέτης χρωστά το 85% του συνόλου των οφειλών σε έναν φορέα, είτε δηλαδή στα Ταμεία, είτε στην εφορία



## 2. ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΚΟΛΠΟ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .29/12/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .29/12/2017

Σελίδα: . . . . . 21



### Ι ΤΑ ΠΟΣΑ ΣΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΧΡΕΗ ΠΡΟΣ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

ΟΦΕΙΛΗ ΜΕΤΑ ΤΟ ΚΟΥΡΕΜΑ 85% ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ: 12.000 €			ΟΦΕΙΛΗ ΜΕΤΑ ΤΟ ΚΟΥΡΕΜΑ 85% ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ: 15.000 €			ΟΦΕΙΛΗ ΜΕΤΑ ΤΟ ΚΟΥΡΕΜΑ 85% ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ: 30.000 €			ΟΦΕΙΛΗ ΜΕΤΑ ΤΟ ΚΟΥΡΕΜΑ 85% ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ: 55.000 €		
υθμιζόμενη Οφειλή (€)*	Αριθμός δόσεων (μήνες)	Μηνιαία δόση (€)	Ρυθμιζόμενη Οφειλή (€)*	Αριθμός δόσεων (μήνες)	Μηνιαία δόση (€)	Ρυθμιζόμενη Οφειλή (€)*	Αριθμός δόσεων (μήνες)	Μηνιαία δόση (€)	Ρυθμιζόμενη Οφειλή (€)*	Αριθμός δόσεων (μήνες)	Μηνιαία δόση (€)
13.743	70	193	17.827	90	193	37.658	120	314	69.039	120	575
13.236	50	265	17.019	65	262	37.658	120	314	69.039	120	575
12.963	39	333	16.545	50	330	37.117	112	331	69.039	120	575
12.791	32	400	16.256	40,5	399	35.590	89	400	69.039	120	575
12.572	23	546	15.897	29	548	33.911	63	538	69.039	120	575
12.463	19	674	15.715	23	683	33.029	49	674	66.335	98	677
12.332	13	949	15.513	16,3	951	33.088	33,8	949	62.521	66	948

Ίσιου εισοδήματος, εφόσον το ποσό αυτό είναι μεγαλύτερο από το ποσό ρύθμισης σε 120 δόσεις.



### 3. ΣΥΝΕΧΕΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΕΥΠΑΘΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ...

Μέσο: . . . . . THESSNEWS

Ημ. Έκδοσης: . . .29/12/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .29/12/2017

Σελίδα: . . . . . 62



## ΣΥΝΕΧΕΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΕΥΠΑΘΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΛΑΓΚΑΔΑ

Γεύματα αγάπης διανεμήθηκαν χθες το πρωί σε οικονομικά αδύναμες και πολύτεκνες οικογένειες της Δημοτικής Ενότητας Ασσήρου, στο πλαίσιο του προγράμματος εταιρικής κοινωνικής ευθύνης «Αγωγή Αλληλεγγύης» της «Bonatti J&P Άβαξ», κατασκευαστριας εταιρείας του αγωγού φυσικού αερίου TAP σε συνεργασία με τις Κοινωνικές Υπηρεσίες του Δήμου Λαγκαδά.

Κατά τη χθεσινή παραλαβή των γευμάτων παρευρέθηκαν εκ μέρους της Εταιρείας ο κ. Γεώργιος Μάνης, Διευθυντής Έργου και ο κ. Κλεόβουλος Θεοτόκης, Υπεύθυνος Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της «Bonatti J&P Άβαξ» και από τον Δήμο Λαγκαδά ο Δήμαρχος κ. Γιάννης Καραγιάννης, οι Αντιδήμαρχοι κ. Στόιος Ηλίας και κ. Μάρκου Δημήτριος, ο Εντεταλμένος Δημοτικός Σύμβουλος για τη Δ.Ε. Ασσήρου κ. Αϊναλής Χρήστος, ο Πρόεδρος της Δ.Κ. Ασσήρου κ. Γουνιώτης Φώτης και ο Πρόεδρος της Τ.Κ. Κριθιάς κ. Βράνος Ηλίας.

Ο Δήμος Λαγκαδά εφαρμόζει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα κοινωνικής αλληλεγγύης υλοποιώντας συνεχώς νέες δράσεις για την ενίσχυση των δομών πρόνοιας και την έμπρακτη στήριξη των ευπαθών ομάδων του Δήμου μας. Τις προηγούμενες ημέρες, ενόψει των εορτών των Χριστουγέννων διανεμήθηκαν από το Κοινωνικό Παντοπωλείο δέματα με βασικά είδη διατροφής σε 800 οικογένειες δημοτών.



Αξιίζει επίσης να σημειωθεί ότι στις αρχές του έτους, ο Δήμος Λαγκαδά εξασφάλισε για πρώτη φορά χρηματοδότηση ύψους 234.000€ για τις κοινωνικές του δομές με την ένταξη στο Ε.Π. «Κεντρική Μακεδονία» - Άξονας Προτεραιότητας «Πρωώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας - ΕΚΠ», ΕΣΠΑ 2014-2020. Οι δομές του Κοινωνικού Παντοπωλείου και του Κοινωνικού Φαρμακείου που μέχρι σήμερα λειτουργούν με ίδιες δαπάνες του Δήμου, θα ενισχυθούν το επόμενο διάστημα ακόμη περισσότερο και θα στελεχωθούν με ειδικούς επιστήμονες, αυξάνοντας την αποτελεσματικότητα των δράσεών τους.

Παράλληλα σε συνεργασία με φορείς και εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην περιοχή μας, ο Δήμος μας υλοποιεί επιπλέον δράσεις σε όλες τις δημοτικές και τοπικές κοινότητες, επεκτείνοντας τις κοινωνικές παροχές προς τους δημότες που το έχουν ανάγκη.



ΕΡΧΕΤΑΙ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ «ΤΟΥ ΔΡΑΚΟΥ»

# Μεγάλο πλεόνασμα, μεγάλες φουρτούνες

του ΣΑΚΗ ΜΟΣΧΗ  
smoskis@gmail.com

**Κ**λείνει άλλη μια επώδυνη χρονιά για τον ελληνικό λαό, η οποία δυστυχώς δεν σηματοδοτεί το τέλος των «περιπετειών» και την ολοκλήρωση των δοκιμασιών, αντιθέτως μας εισάγει στον αστερισμό του πλεονάσματος 3,5%, όχι για μία, αλλά για τις πολλές επόμενες χρονιές. Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι αφού υποστήκαμε τα πάνδεινα, αφού η φοροδοτική μας ικανότητα έφτασε στο ναδίρ, αφού οι περικοπές έφτασαν στο κόκκαλο, θα πρέπει να βρίσκουμε περίσσεμα πάνω από 6 δισ. για να πιάνουμε τον μνημονιακό στόχο.

Εν ολίγοις έπεται συνέχεια, με την οποία κάποιος θα «γνωριστούν» με το καλημέρα του νέου έτους. Μάλιστα ήδη οι δικαιούχοι του ΕΚΑΣ ένωσαν καλά στο πετσί τους τις επί τα χείρω αλλαγές. Ό,τι και να συμβεί όμως μέσα στο 2018 θα είναι ένα τίποτα, μια μικρή γεύση μπροστά σ' αυτά που θα συμβούν κατά τη διετία 2019-20 με το «ξήρισμα» του αφορολογίτου και το νέο «κούρεμα» στο ασφαλιστικό. Κι αυτά είναι όσα μεβερμηνεύονται σε «ζεστό» χρήμα. Διότι ο κάταλογος των ανατροπών είναι ατελείωτος. Πολλοί πιστεύουν ότι το 2018 θα είναι και εκλογικό έτος. Θεωρούν δεδομένο ότι ο πρωθυπουργός θα επιδιώξει να εκμεταλλευτεί επικοινωνιακά τη συγκυρία που προσφέρει η ολοκλήρωση του προγράμματος και πριν το επόμενο «φοροτσουνάμι» χτυπήσει τη χώρα, θα προκηρύξει εκλογές, με σκοπό μια αξιοπρεπή έξοδο που θα αποτελέσει «επένδυση» για το άμεσο μέλλον.

## Η ρώσικη ρουλέτα

Όλα είναι στοιχημένα στην επίτευξη του στόχου για πλεόνασμα 3,5%. Το μνημόνιο είναι σαφές: η επιτυχάνεται το επιθυμητό αποτέλεσμα με το τρέχον χρονοδιάγραμμα ή μελλοντικές δράσεις θα εφαρμοστούν νωρίτερα. Η πορεία του προγράμματος θα επανεξεταστεί στο τέλος της άνοιξης. Όλοι εύχονται να φανεί ότι εκτελείται κανονικά, διαφορετικά το «άλλοθι» της κυβέρνησης κατά την ψήφιση του πακέτου των μέτρων της β' αξιολόγησης, δηλαδή τα λεγόμενα «αντίμετρα», θα «ενταφιαστεί» με συνοπτικές διαδικασίες.

Τα μέτρα των επόμενων ετών είναι ολοφάνερο ότι θα πλήξουν τα μεσαία και χαμηλά εισοδηματικά στρώματα. Είναι αυτά που θα «ευεργετηθούν» από τα «αντίμετρα», τα οποία περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων πάσης φύσεως επιδόματα, μείωση συντελεστών φορολογίας φυσικών προσώπων και εισφοράς αλληλεγγύης, φορολογίας επιχειρήσεων και ΕΝΦΙΑ και δράσεις όπως πχ

τα σχολικά γεύματα. Για να υπάρξουν όμως «αντίμετρα», πρέπει εκτός απ' το πλεόνασμα του 3,5% να υπάρξει οπωσδήποτε και κάτι επιπλέον για να διατεθεί. Πόσο πιθανό είναι άραγε να βρίσκονται κάθε χρόνο 7 και πλέον δισ. πλεόνασμα; Ούτε ψύλλος στον κόρφο της κυβέρνησης, να πορεύεται προς τις εκλογές και να πρέπει να εξηγήσει στο εκλογικό σώμα πως όχι μόνο το φόρτωσε με μερικά δισ. μέτρα, όχι μόνο δεν μπορεί να ανταρπάσχει το παραμικρό αντιστάθμισμα, αλλά υποχρεούται να εφαρμόσει τις περικοπές εμπροσθοβαρώς.

## Τίποτα στην τύχη

Όσοι γνωρίζουν πρόσωπα και καταστάσεις από τα ευρωπαϊκά «σαλόνια» είναι πέρα από βέβαιοι ότι, ενόψει της ολοκλήρωσης του προγράμματος, οι δανειστές δεν πρόκειται να αφήσουν καμία εκκρεμότητα ανοχή, τίποτα που να περιλαμβάνεται στο μνημόνιο, να έχει συμφωνηθεί και να μην έχει νομοθετηθεί. Θα ελέγξουν τα πάντα, από την πώληση των μονάδων της ΔΕΗ μέχρι το φορολογικό και από τα διόδια στην Εγνατία μέχρι το αντίτιμο των εισιτηρίων του ΟΑΣΘ. Εξάλλου έτσι συμφωνήσαμε. Τα περιθώρια κινήσεων απ' την ελληνική πλευρά είναι έως ανύπαρκτα, αφού υπογράψαμε ότι δεν πρόκειται να προχωρήσουμε σε οποιαδήποτε μονομερή ενέργεια. Όλα θα αποτελούν προϊόντα διαβούλευσης και έγκρισης από τους δανειστές. Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι μέχρι το καλοκαίρι θα πρέπει να έχει περάσει από τη Βουλή ένας μακροσκελέστατος κατάλογος προσαρμοσμένων. Ήδη, σε άσχετα ως εϊσισται νομοσχέδια, έχουν περάσει αρκετά. Θα ακολουθήσει όμως «καταιγίδα» σχετικών νομοθετημάτων. Η επόμενη «εξεταστική» αρχίζει με τον κουραμπιέ στο στόμα, στις 11 Ιανουαρίου, οπότε και θα συνεδριάσει το Euroworking Group, για να περάσει από έλεγχο η πορεία των προσαρμοσμένων. Οι πληροφορίες λένε ότι θα «βρέξει» εφαρμοστικές διατάξεις εντός του επόμενου 15η-μέρου. Μόνο έτσι θα ανάψει το πράσινο φως για την ολοκλήρωση της Γ' αξιολόγησης στο Eurogroup της 22ας Ιανουαρίου, που θα σηματοδοτήσει την εκταμίευση της επόμενης δόσης και την εμβάθυνση της συζήτησης για την οποία προσεχή παρέμβαση στο χρέος.

Στην «πόρτα» του 2018  
θα μας περιμένει  
το 3,5% πλεόνασμα

- Πλειστηριασμοί
- Φορολογία
- Ασφαλιστικό
- Πρόνοια
- Ιδιωτικοποιήσεις στο στόχαστρο



**ΦΟΡΟΑΝΑΤΡΟΠΕΣ  
ΓΙΑ ΜΠΟΝΑΜΑ**

Μπορεί κατά καιρούς οι κυβερνητικοί παράγοντες να διατείνονται ότι κανένα νέο μέτρο δεν θα υπάρξει μέσα στο 2018, αλλά «εξελκύνει» να πουν ότι θα εφαρμοστούν πολλώ απ' αυτά που ψηφίστηκαν το 2016 και το 2017. Κι αφού τίποτα δεν αφήνει αλώβητο στο πέρασμά του το μνημόνιο, δεν θα μπορούσε να μην προσθέσει μερικές «πινελιές» στο φορολογικό πεδίο. Περίπου 1 δισ. αναμένει ο κρατικός προϋπολογισμός απ' αυτές:

- Καταργείται η έκπτωση 1,5% στους μισθούς και τις συντάξεις που ίσχυε λόγω της παρακράτησης του φόρου. Έτσι από τον μισθό και τις συντάξεις του Ιανουαρίου οι δικαιούχοι θα δουν τις αποδοχές τους να ψαλιδίζονται. Όσο μεγαλύτερες οι απολαβές, τόσο μεγαλύτερες οι απώλειες. Πχ για ποσά από 1.000 έως 2.000 ευρώ θα λείπουν κάθε μήνα, αναλογικά, μέχρι 5 ευρώ.
- Καταργείται εντελώς η έκπτωση στη για ιατρική, φαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη.
- Επιβάλλεται φόρος στους ιδιοκτήτες κατοικιών που τις μισθώνουν περιστασιακά και βραχυπρόθεσμα (Airbnb). Το εισόδημα που αποκτάται μ' αυτόν τον τρόπο θα υπάγεται στην κλίμακα φορολογίας των νοικοιών.
- Επιβάλλεται φόρος διαμονής στα ξενοδοχεία και στα ενοικιαζόμενα διαμιάτια. Ανάλογα με τα αστέρια του καταλύματος ο πελάτης θα επιβαρύνεται με επιπλέον 0,5 έως 4 ευρώ ανά διανυκτέρευση.
- Αυξάνονται οι συντελεστές ΦΠΑ στα νησιά του Βορειοανατολικού Αιγαίου και των Δωδεκανήσων. Από τα επίπεδα του 5%, του 9% και του 17%, θα αυξηθούν στο 6%, στο 13% και στο 24%.
- Το επίδομα θέρμανσης περικόπτεται στο ήμισυ με τη συνοδεία υπόχρεσης να βρεθούν λεφτά από άλλους κωδικούς για να προστεθούν.
- Όσοι έχουν υπαχθεί στη ρύθμιση των 100 δόσεων δεν θα έχουν περιθώριο ούτε μιας μέρας να καθυστερήσουν την πληρωμή οποιασδήποτε οφειλής προς το Δημόσιο. Θα χάνουν αυτόματα τη ρύθμιση.
- Πάντως, αν σας παρηγορεί, καταργείται και η φοροπαλλαγή προς βουλευτές και δικαστικούς για το 25% των αποδοχών τους.



**ΑΣΦΑΛΙ/ΗΣΤ(Ρ)ΙΚΟ  
ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ**

Η διαφορά φάσης μεταξύ των αποφάσεων και της εφαρμογής τους είναι πλέον καθημερινότητα. Πρόσφατο παράδειγμα η σταδιακή υλοποίηση όσων συμφώνησε ο Γ. Κατρούγκαλος το 2016. Τα «εγκυφαλικά» χτύπησαν την πόρτα των δικαιούχων του ΕΚΑΣ, οι οποίοι έλαβαν την πρώτη «κρύδα» μαζί με την κουτσουρεμένη σύνταξη του Ιανουαρίου. Ένα επίδομα θεσμοθετήθηκε προ εικοσαετίας πέρασε σχεδόν στο σύνολό του στο «πάνθεον» των μνημονιακών «ακρωτηριασμών». Σε περίπου 235.000 δικαιούχους του επιδόματος απέμειναν μόλις 35 ευρώ, σε 1.150 το επίδομα κόπηκε εντελώς, ενώ με το τέλος του 2018 θα το «αποχαιρετήσουν» άπαντες. Εντός του 2018 θα πρέπει να επανυπολογιστούν όλες οι συντάξεις, αφού από το 2019 δεν θα ισχύουν οι «προσωπικές διαφορές». Με το νέο έτος θα δοκιμάσουν για άλλη μια φορά τις αντοχές τους περίπου 1,5 εκατ.

ελευθεροί επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενοι και αγρότες, αφού οι ασφαλιστικές τους εισφορές θα υπολογίζονται με βάση το καθαρό φορολογητέο εισόδημά τους συν τις ασφαλιστικές εισφορές που πληρώσαν κατά το προηγούμενο έτος, λες και οι ασφαλιστικές εισφορές αποτελούν εισόδημα. Αυτό θα επιφέρει επιβαρύνσεις της τάξης του 10-20%. Επίσης έρχονται εισφορές 26,95% στις αποδείξεις δαπάνης και από την άνοιξη η διπλή πληρωμή εισφορών για επικούρηση και εφάπαξ. Δεν πρέπει επίσης να λησμονούμε ότι εντός του 2018 θα πρέπει να υποβληθεί το σχέδιο σύμφωνα με το οποίο τα χρέη προς τα ασφαλιστικά ταμεία θα ανατεθούν στον εισπρακτικό μηχανισμό της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Οι πλειστηριασμοί караδοκούν και αυτός είναι ο μεγάλος φόβος της κυβέρνησης, να βγαίνουν σπίνια «στο σφυρί» υπέρ Δημοσίου από ανεξάρτητη αρχή. Επιδοματική μεταρρύθμιση Οι αλλαγές στο σύστημα των οικογενειακών επιδομάτων προβλέπεται να ισχύσουν

**Οι πλειστηριασμοί караδοκούν  
κι αυτός είναι ο μεγάλος φόβος  
της κυβέρνησης**

από τον Ιανουάριο του 2018, ώστε να καταστούν πιο στοχευμένα και δίκαια. Υπάρχει συμφωνία για αύξηση του κονδυλίου κατά 28% σε σχέση με φέτος, αλλά το εισοδηματικό «ταβάνι» θα πέσει στα 33.750 ευρώ μεικτά. Επίσης είναι δεδομένη η πίεση των δανειστών για ευνοϊκότερη επιδοματική πολιτική υπέρ των οικογενειών με ένα ή δυο παιδιά, κάτι που ήδη έχει ανεβάσει τριτεκνούς και πολυτεκνούς «στα καγκελά». «Χέρι» θα μπει και στο σύστημα απονομής αναπηρικών επιδομάτων, ώστε η χορήγησή τους να μη βασίζεται μόνο στο ποσοστό αναπηρίας, αλλά και στις δυνατότητες του δικαιούχου να είναι «λειτουργικός». Θα εξεταστούν δηλαδή οι ικανότητες του ατόμου να αντεπεξέρχεται στην καθημερινότητά του.

## 5. ΣΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΤΗΣ ΔΕΗ ΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ...

Μέσο: . . . . . ΤΥΠΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/12/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 29/12/2017

Σελίδα: . . . . . 9



## Στο κοινωνικό τιμολόγιο της ΔΕΗ οι δικαιούχοι του κοινωνικού μερίσματος

Χθες αναμενόταν να εκδοθεί η Κοινή Υπουργική Απόφαση με την οποία καθορίζονται τα νέα κριτήρια στο Κοινωνικό Τιμολόγιο της ΔΕΗ, όπως ανέφερε μιλώντας στον Ant1 και το Καλημέρα Ελλάδα, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώργος Σταθάκης. Η απόφαση, όπως είπε, χωρίζει τους δικαιούχους σε δύο κατηγορίες: Α. Σε αυτούς που καλύπτουν τα κριτήρια του κοινωνικού μερίσματος, οι οποίοι θα απολαμβάνουν έκπτωση που θα φτάνει στο 35%. Β. Σε εκείνους που καλύπτουν τα κριτήρια του ΚΕΑ (Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης), οι οποίοι θα απολαμβάνουν έκπτωση της τάξης του 70%.

Η ΚΥΑ θα ισχύσει από την 1η Φε-

βρουαρίου και οι αιτήσεις θα πρέπει να κατατεθούν εκ νέου από όλους τους δικαιούχους και εκείνους δηλαδή που είναι ήδη στο Κοινωνικό Τιμολόγιο. Οι αιτήσεις για το Κοινωνικό Τιμολόγιο της ΔΕΗ θα κατατίθενται στην πλατφόρμα του Κοινωνικού Μερίσματος.

Σχετικά με τη νυχτερινή χρέωση στο ρεύμα ο κ. Σταθάκης είπε ότι θα έχει «μία ενιαία τιμή» και, αναφέροντας ότι εξομοιώνεται με την ημερήσια, υπογράμμισε ότι «μέχρι τις 1600KW κατανάλωσης νυχτερινού, θα δει μείωση στο λογαριασμό του».

Αναφέρθηκε, επίσης και στο ζήτημα του Ταμείου που ιδρύθηκε για την κάλυψη των εξόδων επανασύνδεσης του ρεύματος στα φτωχά νοικοκυριά.

### Για τους πλειστηριασμούς

Σε άλλο σημείο της συνέντευξής του ο κ. Σταθάκης τόνισε ότι «πάνω από το 70% των πρώτων κατοικιών είναι προστατευμένο από τους πλειστηριασμούς» και μίλησε για τις βασικές αλλαγές στις οποίες προχώρησε η κυβέρνηση προς αυτήν την κατεύθυνση.

Η μία είναι η προστασία της Α' κατοικίας από τις τράπεζες. «Α' κατοικία έως 200.000 αξία και εισόδημα έως 40.000 ευρώ είναι προστατευμένοι», είπε αναφερόμενος στις κατοικίες που έχουν υπαχθεί στο νόμο Κατσέλη και προστατεύονται μέχρι και τις 31 - 12- 2018. Σχετικά με τις αλλαγές που έγιναν στο νόμο Κατσέλη, είπε για την υπαγωγή

των «ελεύθερων επαγγελματιών στο νόμο», την προσθήκη κριτηρίων και την αποπληρωμή των δόσεων των τριών πρώτων ετών από το κράτος.

Υπογράμμισε ότι, «υπάρχει συμφωνία με τις τράπεζες να μη βγει πρώτη κατοικία κάτω των 300.000 ευρώ» και απαντώντας στους συμβολαιογράφους που λένε πως δεν υπάρχει νόμος προστασίας της Α' κατοικίας είπε πως υπάρχουν «τρεις νόμοι προστασίας των Α' Κατοικιών» και ανέφερε τον νόμο προστασίας «Α' κατοικίας, με εξαίρεση τους εμπόρους, το νόμο που αναγκάζει τις τράπεζες να τηρούν όλα τα διαδικαστικά και τον Κώδικα Δεοντολογίας τους», καθώς και στα Γραφεία Ενημέρωσης δανειοληπτών που λειτουργούν σε όλη τη χώρα».

## 6. ΠΑΓΩΝΟΥΝ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΕΛΗ ΤΟ 2018 ΛΟΓΩ ΚΡΙΣΗΣ

Μέσο: . . . . . ΤΥΠΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/12/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 29/12/2017

Σελίδα: . . . . . 3



# «Παγωμένα» λόγω της οικονομικής κρίσης τα τέλη του 2018

Σε πολλούς δήμους του πολεοδομικού συγκροτήματος

«Παγωμένα» εξαιτίας της οικονομικής κρίσης θα παραμείνουν τη νέα χρονιά τα ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας και φωτισμού σε αρκετούς δήμους του πολεοδομικού συγκροτήματος της Θεσσαλονίκης.

Ωστόσο, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ορισμένες δημοτικές αρχές, όπως αυτή του Γιάννη Μπουτάρη, θα προχωρήσουν σε μειώσεις τελών, ενώ κάποιες άλλες διεύρυναν τις ομάδες των πολιτών που απολαμβάνουν ειδικές εκπτώσεις ή και πλήρη απαλλαγή για κοινωνικούς λόγους.

Συγκεκριμένα, σε μείωση των ανταποδοτικών τελών ηλεκτροφωτισμού και καθαριότητας κατά 5% για τα νοικοκυριά και σε μείωση των τελών κοιμητηρίων κατά 15% προχωρά το 2018 ο δήμος Θεσσαλονίκης, ενώ στα ίδια επίπεδα παραμένουν τα τέλη στάθμευσης οχημάτων και τα τέλη τραπεζοκαθισμάτων.

Η διοίκηση του Γιάννη Μπουτάρη υποστηρίζει πως μέσα σε εφτά χρόνια «έχουν μειωθεί τα δημοτικά τέλη στους επαγγελματικούς χώρους κατά 33% και τα δημοτικά τέλη στις οικίες κατά 37%».

Στον δήμο Νεάπολης - Συκεών τα δημοτικά τέλη καθαριότητας και ηλεκτροφωτισμού παραμένουν αμετάβλητα για πέμπτη συνεχή χρονιά, ενώ επεκτείνονται οι ελαφρύνσεις για ευπαθείς κοινωνικά ομάδες, φτάνοντας σε συγκεκριμένες περιπτώσεις την ολική απαλλαγή τους.

Τα τέλη για το 2018 στον δήμο Νεάπολης - Συκεών παραμένουν «παγωμένα», στο ύψος των 1,38 ευ-



ρώ/ τ.μ. για τις κατοικίες και στο ποσό των 3,28 ευρώ/ τ.μ. για τα καταστήματα, όπως επίσης και τα τέλη χρήσης κοινόχρηστου χώρου.

Σε νέα μείωση κατά 3% στα ανταποδοτικά τέλη, για κατοικίες και καταστήματα, προχωρά από την 1η Ιανουαρίου ο δήμος Κορδελιού - Ευόσμου. Πρόκειται για τη δεύτερη μείωση που συντελείται από την έναρξη της θητείας της δημοτικής αρχής, με την πρώτη, το 2015, να αφορά σε μειώσεις ύψους 7% στις κατοικίες της Δημοτικής Ενότητας Ευόσμου και κατά 28% σε καταστήματα της Δημοτικής Ενότητας Ελευθερίου Κορδελιού.

Μειωμένα κατά 5,26% θα είναι τη νέα χρονιά τα δημοτικά τέλη και στο δήμο Αμπελοκήπων - Μενεμένης. Το δημοτικό συμβούλιο ενέκρινε πως

για πολύτεκνους, τρίτεκνους, κωφούς, παραπληγικούς, ΑμεΑ ισχύει η υποχρέωση καταβολής δημοτικών τελών μειωμένη σε ποσοστό 50%.

Μείωση των δημοτικών τελών κατά 50% για άπορους, πολύτεκνες οικογένειες, άτομα με αναπηρία, τρίτεκνες οικογένειες και μονογονεϊκές, για μακροχρόνια ανέργους και άτομα ή οικογένειες που διαβιών σε συνθήκες ακραίας φτώχειας, ισχύει και στο δήμο Παύλου Μελά.

Στο δήμο Καλαμαριάς τα ανταποδοτικά τέλη θα παραμείνουν «παγωμένα» στις μειωμένες τιμές που είχαν κηρυχθεί το 2015. Το δημοτικό συμβούλιο ενέκρινε τροποποίηση ως προς τις περιγραφές των κατηγοριών ηλεκτροδοτούμενων και όχι ως προς τους συντελεστές χρέωσης.

Πλήρως αμετάβλητα θα παραμεί-

νουν τα δημοτικά τέλη το 2018 και στο δήμο Πυλαίας - Χορτιάτη. Πριν από τέσσερα χρόνια, η διοίκηση του δήμου είχε προχωρήσει σε μειώσεις κατά 10% στην ενότητα του Πανοράματος, κατά 5% στο Χορτιάτη και κατά 3% στην Πυλαία.

Να μην υπάρξει αναπροσαρμογή των δημοτικών τελών και φόρου, εκτός από το δημοτικό φόρο στεγασμένων και μη χώρων στη δημοτική ενότητα Βασιλικών, όπου για την ισονομία των φορολογούμενων πολιτών και επιχειρηματιών προτείνεται η σταδιακή αύξηση έως ότου εξισωθεί με τις οπαλίτιες δημοτικές κενότητες, αποφάσισε το δημοτικό συμβούλιο του δήμου Θέρμης.

Τέλος, ο δήμος Ωραιοκάστρου αποφάσισε για το νέο έτος να παραμείνουν στα ίδια επίπεδα τα δημοτι-

κά τέλη, ωστόσο για το 2017 το δημοτικό συμβούλιο είχε εγκρίνει αύξηση των τελών περίπου 30% για τα σπίτια και περίπου 26% για τις βιοτεχνίες.



# Μεγαλύτερο το επίδομα θέρμανσης για ορεινές περιοχές

Αυξάνεται το επίδομα πετρελαίου θέρμανσης για την περίοδο 2016-2017

**Σ**την αναδρομική αύξηση του επιδόματος θέρμανσης της περσινής περιόδου για τις ορεινές περιοχές, προχωρά η κυβέρνηση.

Ειδικότερα, με Κοινή Υπουργική Απόφαση του υπουργού Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτου, του αναπλ. υπουργού Οικονομικών Γιώργου Χουλιαράκη και της υφυπουργού Κατερίνας Παπανάτσιου αυξάνεται αναδρομικά κατά 50% το επίδομα θέρμανσης του 2016 - 2017 από τα 25 λεπτά στα 37,5 το λίτρο στις ορεινές και βόρειες περιοχές οι οποίες περιλαμβάνονται στην ζώνη Α. Η εν λόγω ζώνη περιλαμβάνει τους νόμους Γρεβενών, Έβρου, Ιωαννίνων, Δράμας, Καστοριάς, Κοζάνης, Σερρών και Φλωρίνης.

Κατά συνέπεια, ενώ το φετινό επίδομα θέρμανσης θα περικοπεί κατά 50% με την επιδότηση να μειώνεται από τα 25 λεπτά στα 12,5 λεπτά το λίτρο, οι νομοί της ζώνης Α θα πάρουν και φέτος συνολική επιδότηση στα 25 το λίτρο από τα οποία τα 12,5 λεπτά θα προέρχονται από το φετινό επίδομα 2017 - 2018 και τα άλλα 12,5 λεπτά από τα αναδρομικά του περσινού επιδόματος. Τα αναδρομικά πρόκειται να καταβληθούν σήμερα Παρασκευή.

**Έκτακτη επιπλέον επιδότηση 15 εκατ. ευρώ**



Έκτακτη επιπλέον επιδότηση 15 εκατομμύρια ευρώ για το πετρέλαιο θέρμανσης παρέχεται προς τα νοικοκυριά (της ζώνης Α) για την προηγούμενη χειμερινή περίοδο του 2016-2017. Η αύξηση της επιδότησης προβλέπεται σε απόφαση του υπουργείου Οικονομικών, η οποία δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Η απόφαση αφορά το επίδομα πετρελαίου θέρμανσης περιόδου 2016-2017 (Οκτώβριο 2016 έως Απρίλιο 2017), ενώ αναμένεται νέα απόφαση για το επίδομα περιόδου 2017 - 2018

(Οκτώβριο 2017 έως Απρίλιο 2018).

Σύμφωνα με την απόφαση αυξάνεται το επίδομα πετρελαίου θέρμανσης για την περίοδο 2016-2017 στις περιοχές που εντάσσονται στην Α ζώνη (σύμφωνα με την ΠΟΛ.1189/14.12.2016), από 0,25 λεπτά το λίτρο σε 0,375 λεπτά. Με την αύξηση αυτή επέρχεται επιπλέον δαπάνη σε βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, η οποία εκτιμάται στο ποσό των 15 εκατ. ευρώ που θα εγγραφεί για τον σκοπό αυτό στον τακτικό προϋπολογισμό έτους 2017.

Αναλυτικά η απόφαση (ΠΟΛ.1215/2017) αναφέρει τα εξής :

- Η παράγραφος 3 του άρθρου 3 της ΠΟΛ.1189/14.12.2016 (ΦΕΚ Β 4076/2016) απόφασης του Υπουργού Οικονομικών, του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών και της Υφυπουργού Οικονομικών, αντικαθίσταται ως εξής:

«Στην Α' κλιματική ζώνη, για κάθε λίτρο κατανάλωσης πετρελαίου εσωτερικής καύσης θέρμανσης χορηγείται ποσό επιδόματος 0,375 ευρώ και στις Β', Γ' και Δ' κλιματικές ζώνες, για κάθε λίτρο κατανάλωσης πετρελαίου εσωτερικής καύσης θέρμανσης χορηγείται ποσό επιδόματος 0,25 ευρώ».

-Για κάθε λίτρο κατανάλωσης πετρελαίου εσωτερικής καύσης θέρμανσης, χορηγείται ποσό επιδόματος 0,25 ευρώ.

-Τυχόν χρηματικά ποσά που θα προκύψουν από νέα εκκαθάριση καταβάλλονται έως 29-12-2017.

-Οι διατάξεις της παρούσας ισχύουν από τη δημοσίευσή της.

Όπως είπε η υφυπουργός Οικονομικών Κατερίνα Παπανάτσιου μιλώντας στον realfm, η πλατφόρμα για την υποβολή αιτήσεων για το επίδομα θέρμανσης θα ανοίξει το αργότερο μέχρι την Τρίτη, ενώ η πρώτη δόση θα δοθεί το αργότερο έως τις 15 Φεβρουαρίου. Η δεύτερη δόση θα δοθεί στις 30 Ιουνίου. Δικαιούχοι της πρώτης δόσης είναι όσοι έχουν αγοράσει πετρέλαιο μέχρι τέλη Δεκεμβρίου.



## 4 ΤΟΠΙΚΑ

ΤΥΠΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

# Γεύματα «αγάπης» για 800 άπορες οικογένειες στο Λαγκαδά

Στο πλαίσιο των δράσεων του δήμου για τη στήριξη ευπαθών ομάδων

**Γ**εύματα αγάπης διανεμήθηκαν το πρωί της Τετάρτης σε οικονομικά αδύναμες και πολύτεκνες οικογένειες της Δημοτικής Ενότητας Ασσήρου, στο πλαίσιο του προγράμματος εταιρικής κοινωνικής ευθύνης «Αγωγός Αλληλεγγύης» της «Bonatti J&P Άβαξ», κατασκευάστριας εταιρείας του αγωγού φυσικού αερίου TAP σε συνεργασία με τις Κοινωνικές Υπηρεσίες του Δήμου Λαγκαδά.

Κατά την παραλαβή των γευμάτων παρευρέθηκαν εκ μέρους της Εταιρείας ο κ. Γεώργιος Μάνης, Διευθυντής Έργου και ο κ. Κλεόβουλος Θεοτόκης, Υπεύθυνος Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της «Bonatti J&P Άβαξ» και από τον Δήμο Λαγκαδά ο Δήμαρχος κ. Γιάννης Καραγιάννης, οι Αντιδήμαρχοι κ. Στόιος Ηλίας και κ. Μάρκου Δημήτριος, ο Εντεταλμένος Δημοτικός Σύμβουλος για τη Δ.Ε. Ασσήρου κ. Αϊνάλης Χρήστος, ο Πρόεδρος της Δ.Κ. Ασσήρου κ. Γουνιώτης Φώτης και ο Πρόεδρος της Τ.Κ. Κριθιάς κ. Βράνος Ηλίας. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, ο Δήμος Λαγκαδά εφαρμόζει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα κοινωνικής αλληλεγγύης υλοποιώντας συνεχώς νέες δράσεις για την ενίσχυση των δομών πρόνοιας και την έμπρακτη στήριξη των ευπαθών ομάδων του Δήμου.



Τις προηγούμενες ημέρες, ενόψει των εορτών των Χριστουγέννων διανεμήθηκαν από το Κοινωνικό Παντοπωλείο δέματα με βασικά είδη διατροφής σε 800 οικογένειες δημοτών.

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι στις αρχές του έτους, ο Δήμος Λαγκαδά εξασφάλισε για πρώτη φορά χρηματοδότηση ύψους 234.000€ για τις κοινωνικές του δομές με την ένταξη στο

Ε.Π. «Κεντρική Μακεδονία» - Άξονας Προτεραιότητας «Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας - ΕΚΙΠ», ΕΣΠΑ 2014-2020. Οι δομές του Κοινωνικού Παντοπωλείου και του Κοινωνικού Φαρμακείου που μέχρι σήμερα λειτουργούν με ίδιες δαπάνες του Δήμου, θα ενισχυθούν το επόμενο διάστημα ακόμη περισσότερο και θα στελεχωθούν

με ειδικούς επιστήμονες, αυξάνοντας την αποτελεσματικότητα των δράσεών τους.

Παράλληλα σε συνεργασία με φορείς και εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην περιοχή, ο Δήμος υλοποιεί επιπλέον δράσεις σε όλες τις δημοτικές και τοπικές κοινότητες, επεκτείνοντας τις κοινωνικές παροχές προς τους συνδημότες που το έχουν ανάγκη.